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Խնդիր 1 
X տարրը բնության մեջ քիչ տարածված , սակայն շատ կարևոր տարր է : Այն ապահովվում է բույսերի ցողունի աճը երկարությամբ : Երկաթին ավելացնելիս այն լավացնում է ձուլվածքի ամրությունը , իսկ մակերեսին նստեցնելիս՝ զերծ է պահում երկաթը կոռոզիայից :

Քիմիական տեսակետից X-ը շատ իներտ է և սենյակային պայմաններում փոխազդում է միայն ֆտորի հետ առաջացնելով A նյութը : A-ն իր հերթին փոխազդում է HF-ի հետ առաջացնելով B աղը ( որում F-ի զանգվածային բաժինը 86,364% է , իսկ H-ինը 1,1364% , բոլոր տարրերի ատոմական զանգվածները կլորացնել մինչև ամբողջ թիվ ) :

ա) Ո՞րն է X տարրը : Ներկայացրե՛ք A և B նյութերի տարածական կառուցվածքը և Լյուիսյան պրոեկցիաները :
Մինչև 7000C տաքացնելիս X-ը փոխազդում է  թթվածնի հետ առաջացնելով անգույն ապակենման օքսիդ: N-ի և C-ի հետ փոխազդում է 9000C-ից բարձր տաքացնելիս : Լուծվում է միայն խիտ ազոտական թթվում :

բ) Գրե՛ք X տարրի փոխազդեցությունը թթվածնի , ազոտի , ածխածնի և խիտ ազոտական թթվի հետ 

X-ը շատ նման է սիլիցիումին : Նրա բարձրագույն թթուն ունի թույլ թթվային հատկություն և սիլիկաթթվի նման լուծվում է ֆտորաջրածնական թթվում :

գ) Գրե՛ք ընթացող ռեակցիայի հավասարումը : 

Մեծ հետաքրքրություն է ներկայացնում X-ի ազիդը , որը շատ նման է ալմաստին և գրաֆիտին: Դա երևում է նաև ազոտի հետ այլ միացություններից , որոնք անալոգ են էթանին  էթենին և էթինին : 

դ) Բացատրե՛ք X-ի ազիդի և ալմաստի նմանությունը : Բերե՛ք անալոգ միացությունների բանաձևերը : Ի՞նչ նյութ կստացվի էթինի անալոգի տրիմերումից :

X տարրը բնության մեջ հանդիպում է հիմնականում օքսիդի ու աղերի տեսքով , և ստացվում է այդ միացությունների վերականգնումից :

ե) Գրե՛ք X-ի օքսիդի և մատգնեզիումի փոխազդեցության ռեակցիան : Ներկայացրե՛ք X-ի նատրիումական աղից նատրիումով վերականգնման ռեակցիայի հավասարումը :

X-ը կարող է ստացվել նաև իր հիդրիդներից մեկի քայքայումով :

զ) Ո՞րն է այդ հիդրիդը : Ներկայացրե՛ք նրա կառուցվածքը և քայքայման ռեակցիան : Օրգանական քիմիայում ինչպե՞ս են անվանվում նմանատիպ ռեակցիաները :

X-ի իզոտոպներից մեկը օգտագործվում է նեյտրոնները հաշվող սարքերում : 

է) Գրե՛ք ռեակցիայի հավասարումը որը թույլ է տալիս հաշվել նեյտրոնները :
ա) A- BF3                                                                                             B-HBF4
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(Յուրաքանչյուր նյութի բանաձևի և Լյուիսյան պրոեկցիաների համար 0,3միավոր):

բ) 4B + 3O2 = 2B2O3

    2B + N2 = 2BN

    4B+ 3C = B4C3

B + 3HNO3 = H3BO3 + 3NO2 

( Յուրաքանչյուր ճիշտ գրված ռեակցիայի համար 0,2 միավոր)

գ) H3BO3 + 3HF = BF3 + 3H2O  (1 միավոր ռեակցիայի համար)

դ)Բորի նիտրիդի և ալմաստի նմանությունը պայմանավորված է նրանով , որ բորի և ազոտի ատոմների կապը էլեկտրոնային կոնֆիգուրացիայով շատ նման է C-C կապին (B-ը ունի 3 վալենտային էլեկտրոն , իսկ N-ը` 5 , C-ի ատոմները ունեն չորսական էլեկտրոններ ): 

ВН3-NH3 էթանի անալոգ
BH2=NH2 էթենի անալոգ
BH≡NH էթինի անալոգ
3BHNH= B3N3H6 (բորազոլ)
( Բացատրության համար 1 միավոր , յուրաքանչյուր անալոգի և տրիմերացման համար 0,5 միավոր ) :

ե) B2O3 + 3Mg = 3MgO + 2B

3NaBO2 + 3Na = 2Na3BO3 +B

(Յուրաքանչյուր ռեակցիան 1 միավոր)

զ) Այդ հիդրիդը B4H10-ն է ,որն ունի հետևյալ կառուցվածքը.
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3B4H10 = 2B + 5B2H6  կրեկինգի ռեակցիա

(Ճիշտ հիդրիդի և կառուցվածքի համար 1 միավոր  , ճիշտ ռեակցիայի և անվանման համար 1 միավոր )
է)105В + 10n = 73Li + 42α
(Ռեակցիայի համար 2  միավոր):
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ա) Ներկայացրե՛ք բոլոր անհայտ նյութերի կառուցվածքային բանաձևերը :

բ) F նյութի հինգանդամային ցիկլի երկու մեթիլ խմբերը 1H-NMR սպեկտրում կտարբերվե՞ն իրարից և մոտավորապես ի՞նչ միջակայքում կլինի նրանց շեղումը :

գ) CH3NCIBr միացությունը նորմալ ջերմաստիճանում և ã³÷³íáñ տաքացնելիս ÏÉÇ±ÝÇ արդյոք ûåïÇÏ³å»ë ³ÏïÇí :
Լուծում
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(Յուրաքանչյուր նյութի ճիշտ բանաձևի համար 1  միավոր)

բ) F նյութի բանաձևից երևում է , որ երկու մեթիլ խմբերից մեկը տարածական կառուցվածքի պատճառով ավելի մոտ կլինի տեղակալված 1,4-պիպերազինային ցիկլին ( չնայած որ այդ տարբերությունը կլինի աննկատ ) , իսկ շեղումը կլինի 1,46 ppm (parts per million) : Ճիշտ համարել 1-2 միջակայքը :

( 1 միավոր բացատրության համար , 1 միավոր շեղման համար )

գ)Նորմալ պայմաններում միացությունը ունի 
[image: image13.emf]N

Cl

Br

 տեսքը և կլինի օպտիկապես ակտիվ , իսկ չափավոր տաքացնելիս այն ընդունում է հետևյալ տեսքը 
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 և այլևս օպտիկապես ակտիվ չէ : ( 2 միավոր )
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Օդը մեզ շրջապատող գազային միջավայրն է , որն ապահովում է կենդանի օրգանիզմների շնչառությունը , կենսագործունեությունը ...
ա) Նորմալ պայմաններում ո՞րքան է օդի մոլեկուլների միջև հեռավորությունը : Այդ նույն պայմաններում ո՞րքան կլինի մեթանի մոլեկուլների միջև հեռավորությունը :
բ) Համեմատե՛ք այդ հեռավորությունը պինդ մարմնի մասնիկների միջև եղած հեռավորության հետ : Որպես պինդ մարմնի օրինակ վերցրե՛ք սառույց ( սառույցի խտությունը ընդունել 900կգ/մ3 ) :

Սառույցը կարող է կլանել մեթանին , օրինակ նման երևույթ դիտվում է խոնավ բնական գազը ձմռանը տեղափոխելիս : ( Այդպիսի սառույցը կարող է միաժամանակ այրվել և հալվել : )

գ) Ի՞նչ միացություն է առաջանում և ի՞նչ տեսք ունի այդ միացության բյուրեղացանցը : Ի՞նչ կապ է առկա մեթանի և սառույցի ատոմների միջև :
դ) Ո՞րքան է մեթանի ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ ÙÇç¨ Ñ»é³íáñáõÃÛáõÝÁ § ³ÛñíáÕ ë³éáõÛóáõÙ  : Î³ñ»ÉÇ ¿ ³ñ¹Ûá±ù ÝÙ³Ý ÝÛáõÃÁ ³Ýí³Ý»É§ Ý³ÝáµçÇç ¦ (nanocell) :

») ¶ÇïáõÃÛ³Ý Ç±Ýã µÝ³·³í³éáõÙ Ï³ñáÕ »Ý û·ï³·áñÍí»É ³Ý³Éá· ÙÇ³óáõÃÛáõÝÝ»ñÁ : 
ա) 1լ օդում կլինի NA/22.4 = 2.6884*1022  մոլեկուլ , ուստի մեկ մոլեկուլը կզբաղեցնի
1/2.6884·1022 = 3.7197·10-23 լ =3.7197·10-26մ3 ծավալ : Հետևաբար ատոմների միջև հեռավորությունը կլինի այդ խորանարդի կողին հավասար. [image: image17.png]*[(3.7197 - 10-26)



 = 3.3381·10-9մ: Համաձայն Ավոգադրոյի օրենքի մեթանի մոլեկուլների միջև հեռավորությունը ևս կլինի ստացված արժեքին հավասար :
( 1 միավոր օդի մոլեկուլների միջև հեռավորությունը գտնելու համար և 0,5 միավոր մեթանի համար)

բ) 0,9գ սառույցը պարունակում  է 0.9/18·6.022·1023 = 3.011·1022  մոլեկուլ : Համաձայն սառույցի խտության 0,9գ-ը պարունակվում է 10-6 մ3 ծավալում : Այստեղից մոլեկուլների միջև հեռավորությունը կլինի. [image: image19.png]


= 3.2144·10-10 մ :         ( 2 միավոր )
գ) Մեթանը սառույցով կլանելիս առաջանում է միացություն , որը կոչվում է կլատրատային , որում գործում են Վան-դեր-Վալսյան կապեր : Այդ միացության բյուրեղացանցը նման է ջրի բյուրեզացանցին , սակայն այս կլաստերների մեջ կան մեթանի մոլեկուլներ :   ( 2 միավոր )
դ) Միացությունում միջմոլեկուլային հեռավորությունը նույնն է , ինչ որ սառույցի դեպքում :
( 2միավոր )

ե) Նմանատիպ միացությունները կարող են օգտագործվել հիշողության սարքերում ինֆորմացիան պահպանելու համար , որտեղ հիշողության միավորը կլինի 1 բյուրեղավանդակը , ընդ որում մեթան պարունակողը կլինի 1 , իսկ չպարունակողը 0 : 

( 1,5միավոր )

ÊÝ¹Çñ12.4 Խոլեստերոլի կենսասինթեզը 
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Խոլեստերոլը օրգանիզմի համար շատ կարևոր միացություն է : Այն հանդիսանում է մի շարք կարևոր նյութերի կենսասինթեզի նախանյութ : Օրգանիզմում խոլեստերոլը ներկայացված է երկու ֆունկցիոնալ տարբեր ֆոնդերով :

· Ազատ խոլեստերինի ֆոնդ , որն ընդգրկում է թաղանթների խոլեստերինը և արյան լիպոպրոտեինների խոլեստերինը :

· Խոլեստերինի եթերների ֆոնդ : Համարվում է խոլեստերինի պահեստավորման ձև : Այս ձևը հանդիպում է ցիտոզոլի լիպիդային կաթիլներում և լիպոպրոտեինների միջուկում : 

ա) Ներկայացված ֆունդերից ո՞րն ունի ավելի մեծ լուծելիություն ջրում (իրականում երկու միացություններն էլ հիդրոֆոբ են) :

Օրգանիզմում խոլեստերինի պաշարները լրացվում են էկզոգեն (սննդի միջոցով) և էնդոգեն ( սինթեզ օրգանիզմում ) եղանակներով : Ընդ որում օրգանիզմը կարող է օգտագործել միայն կենդանական ծագում ունեցող խոլեստերինը , իսկ բույսերում տարածված β-սիստոստոլը աղեստամոքսային տրաակտում գործնականորեն չի ներծծվում : Օրգանիզմում խոլեստերինը սինթեզվում է ացետիլ-CoA –ից ( ակտիվ քացախաթթու ) , իսկ օրգանիզմից հեռացվում է լեղու հետ` ազատ խոլեստերոլի կամ լեղաթթուների հետ : Սինթեզը կարելի է ներկայացնել երեք փուլերով .

Փուլ 1 Ակտիվ ացետատի փոխարկումը մևալոնաթթվի
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բ) Ներկայացրեˊք ացետոացիլ-CoA և ՕՄԳ-CoA-ի կառուցվածքային բանաձևերը :

Միտոքոնդրյան թաղանթով ացետիլ-CoA-ն չի կարող անցնել ( հիդրոֆիլության պատճառով ) : Այդ պատճառով այն փոխազդում է օքսալոացետատի հետ առաջացնելով ցիտրատ ( կիտրոնաթթու ) :

գ) Գրեˊք ընթացող ռեակցիայի հավասարումը :

ՕՄԳ-CoA-ն կարող է օգտագործվել կամ կետոնային մարմինների սինթեզի , կամ խոլեստերինի սինթեզի համար :

դ) Նշված նյութերից ո՞րոնք են կետոնային մարմինները :

     Օքսալոացետատ      Ացետոն 
     β-հիդրօքսիբութիրատ      ացետիլ-CoA     ացետոացետատ

  ե) Ներկայացրեˊք կետոնային մարմինների առաջացման ռեակցիաները : 

Մևալոնաթթվի առաջացումը կատալիզվում է ՕՄԳ-CoA-ռեդուկտազայով ( վերականգնում ) :
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զ) ՕՄԳ-CoA-ռեդուկտազայում որպես կոֆերմենտ ( ակտիվ մաս ) հանդես է գալիս.

      NADPH + H+                                             FADH2                                H2                                LiAIH4 

Փուլ 2 Սկվալենի առաջացումը 6 մոլեկուլ մևալոնատից 
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է) Ներկայացրեˊք սկվալենի կառուցվածքը , եթե այն կազմված է միայն իզոպրենոիդային միավորներից :

Փուլ 3 Խոլեստերինի առաջացումը սկվալենից
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ը) Խոլեստերինի սինթեզը ընթանում է լյարդի բջիջներում : Սինթեզի միջանկյալ միացություն-ները սինթեզվում են հիմնականում  միտոքոնդրիումներում ,  ցիտոզոլում( ցիտոպլազմա )  կամ էնդոպլազմատիկ ցանցում : Նշեˊք ճիշտ տարբերակը .

	
	Միտոքոնդրիում
	Ցիտոզոլ
	Հարթ էնդոպլազմատիկ ցանց

	Կետոնային մարմիններ
	
	
	

	Մևալոնաթթու
	
	
	

	Գերանիլ
	
	
	

	Լանոսերին
	
	
	


Բացատրեˊք ձեր կատարած ընտրությունը :

[image: image24.emf]
ա) Ազատ խոլեստերինը ունի ավելի մեծ լուծելիություն քան էսթերացվածը , քանի որ լուծիչը բևեռային է :( 0,5միավոր )
բ) 
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[image: image26.emf]
(օքսոմեթիլ-գլյուտարիլ-CoA)

( 1,5 միավոր յուրաքանչյուր նյութի համար )

գ) 
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( 1միավոր )

դ) Կետոնային մարմիններն են` Ացետոնը , β-հիդրօքսիբութիրատը և ացետոացետատ :

( 0,5միավոր յուրաքանչյուր ճիշտ նշածի համար)

ե) 

[image: image28.emf]( Յուրաքանչյուր ռեակցիան 0,5 միավոր )
զ) Այս ռեակցիան կատալիզվում է NADPH + H+ ( 0,5միավոր )
է)

[image: image29.png]



( 2 միավոր )

ը) 
	
	Միտոքոնդրիում
	Ցիտոզոլ
	Հարթ Էնդոպլազմատիկ ցանց

	Կետոնային մարմիններ
	●
	
	

	Մևալոնաթթու
	
	●
	

	Գերանիլ
	
	●
	

	Լանոսերին
	
	
	●
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Ð³ÛïÝÇ ¿ áñ ÇÝ»ñï ·³½»ñÁ ÙÇ³ïáÙ³ÝÇ , å³ñ½ ÝÛáõÃ»ñ »Ý : ´³Ûó Ýñ³Ýù µáÉáñÁ Ï³ñáÕ »Ý ·áÛáõÃÛáõÝ áõÝ»Ý³É »ñÏ³ïáÙ³ÝÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ Ó¨áí Ç ßÝáñÑÇí ì³Ý-¹»ñ-ì³ÉëÛ³Ý Ó·áÕáõÃ-Û³Ý áõÅ»ñÇ : øÝÝ³ñÏ»Ýù ³Û¹åÇëÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇó Ù»ÏÁ` ³ñ·áÝÇ ¹ÇÙ»ñÁ Ar2 : ÜÏ³ñáõÙ µ»ñ-í³Í ¿ ¿Ý»ñ·Ç³ÛÇ Ï³ËáõÙÁ ³ïáÙÝ»ñÇ ÙÇç¨ Ñ»é³íáñáõÃÛáõÝÇó : Ընդունեք 1սմ-1 = 12 Ջ/մոլ
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ա) Հաշվե’ք Ar–Ar կապի երկարությունը :

Գազային ֆազում 298oK հաստատվում է հավասարակշռություն , որը խիստ շեղված է ձախ.

2Ar(գ) = Ar2(գ)
 բ) Գրե’ք ստանդարտ թերմոդինամիկական ֆունկցիաների` ΔH՛, ΔS՛, ΔG՛, նշանները վերևում բերված ռեակցիայի համար : Նշե’ք թե որ էֆեկտն է ( էնթալպիական , թե՞ էնտրո-պիական ) գերակշռում և ինչո՞ւ :   

գ) Ի՞նչպես պետք է փոփոխել ջերմաստիճանը և ճնշումը որպեսզի հավասարակշռությունը շեղվի դիմերի առաջացման կողմը :

դ) 3լ տարողությամբ անոթի մեջ լցնում են 3.995գ արգոն : Անոթում ճնշումը 298.15K պայ-մաններում  հավասարվում է 0.8225 բար ( 1 բար = 100 կՊա ) : Հաշվե’ք արգոնի դիմե- րիզացման հավասարակշռության հաստատունը Kp` արտահայտելով այն ճնշմամբ ( բարով ) : Հաշվե’ք ΔG՛, ΔH՛և ΔS՛-ի արժեքները : Գազերը համարել իդեալական :

ե) Առաջարկե’ք կապի էներգիայի փոփոխությունը հետևյալ շարքում. He2 , Ne2 , Ar2 , Kr2 , Xe2 : Բացատրե’ք ձեր ենթադրությունը :

      R= 8,3144 Ջ/ (մոլ. Կ)
Լուծում

ա) Կապի երկարությունը համապատասխանում է ատոմների միջուկների միջև այնպիսի հեռավորության , որի դեպքում կապի էներգիան նվազագույնն է : Ar2-ի համար այն համապատասխանում է 0,38 նմ-ի : ( 0,5 միավոր )

բ) Մոլեկուլի էներգիան ավելի փոքր է քան ատոմի էներգիան հետևաբար ռեակցիան ընթանում է էներգիայի անջատմամբ` ΔH0< 0 : Գազի երկու մոլեկուլներից ստացվում է մեկ մոլեկուլ հետևաբար էնտրոպիան նվազում է : Քանի որ Kp<< 1 ,հետևաբարΔG0>0: Քանի որ էնթալպիան բացասական է , իսկ Գիբսի էներգիան դրական , ուստի որոշիչ գործոն է հանդիսանում էնտրոպիական գործոնը` –TΔS : ( 1,5 միավոր )

գ)Ռեակցիան էկզոթերմիկ է և ընթանում է ծավալի կրճատմամբ : Համաձայն Լե-Շատելյեի սկզբունքի հարկավոր է իջեցնել ջերմաստիճանը և բարձրացնել ճնշումը : ( 0,5 միավոր )

դ) ν(Ar) = 3.995 / 39.95 = 0.1000մոլ : Ենթադրենք առաջացել է x մոլ դիմեր և մնացել է (0,1-2x) մոլ Ar : Գազային խառնուրդի ծավալը կլինի (0,1-x) մոլ : 

ν[image: image32.png]



0,1-x =[image: image34.png](0,8225 - 100)
B8314-29815

0,09954



       x=4,6·10-4

p(Ar2) = xP/(0,1-x) = 3,8·103բար

p(Ar) = P-p(Ar2) = 0,8187 բար

Kp = [image: image36.png]p(Ar2)
p(Ar)2



 = [image: image38.png]


 = 5,67·10-3
ΔG0= −RTInKp= 12.8կջ/մոլ

Ռեակցիայի էնթալպիան հավասար է կապի էներգիային հակառակ նշանով , հետևաբար ΔH° = –1.2կջ/մոլ

ΔS= [image: image40.png]


 = [image: image42.png]


 = -47 ջ/մոլ·կ ( 2,5 միավոր )
ե) Իներտ գազի ատոմի չափերը մեծանալուն զուգընթաց մեծանում է նաև նրա բևեռացվելու ընդունակությունը և ատոմների միջև Վան-դեր-Վալսյան փոխազդեցությունը աճում է : Հետևաբար պետք է կապի էներգիան մեծանա : Ինչն էլ և դիտվում է իրականում : ( 2 միավոր )
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